



### 社区的“儿子”去当兵

这几天,彩臣三村的虞蕴芳老人正忙着为孙子陆镜舟收拾行囊。前不久,经过报名、初检、复检、政审等程序,18岁的陆镜舟顺利应征入伍。9月11日,他将前往北京某部队报到。

母亲离家出走,父亲在外打工多年杳无音讯,陆镜舟自小跟着爷爷奶奶生活。得知陆镜舟特殊的家庭情况,彩臣三村社区工作人员主动为其办理了低保,解决了一家人的基本生活。每当陆镜舟在生活或学习上碰到困难时,社区工作人员也是竭尽全力,帮忙解决。每当有新的民生政策出来,社区工作人员总是第一时间想到他。“这么多年了,我们早就把他当成自己的儿子。”彩臣三村社区党总支书记曹卫红说。

今年,陆镜舟年满18周岁,符合征兵的年龄。了解陆镜舟自小就怀有当兵的梦想,社区工作人员第一时间上门,将应征入伍的相关政策详细地解释给陆镜舟和他的爷爷奶奶听。“我们都觉得当兵对这孩子来说是条好出路。”陆镜舟也不负众望,如愿被批准应征入伍。小陆说,入伍后一定加倍努力,不辜负社区多年的关爱帮助。 刘吟菊 林雪梅

### 孤老喜领中秋礼

“施老,您好。最近身体怎样?快到中秋节了,我们来看看您。”9月2日上午,东洲社区党委书记应红娟和几位工作人员提着板鸭等中秋礼品来到退休老党员施志康的家中。一进门,应红娟就热情地与老人打招呼。

施志康是社区的老党员,曾担任东洲社区党小组长。如今,老人瘫痪在床,社区居委会经常前去探望。见到社区工作人员前来,老人十分激动,连连道谢。

中秋节前,东洲新村社区居委会先后探望了社区12名离退休老党员、孤寡及困难老人。每到一户人家,应红娟都要把礼品送到老人手中,并询问他们身体、饮食、生活等方面的情况,祝他们中秋快乐、健康长寿(下图)。 刘吟菊 陆鸿健



又到一年月圆时。古人把圆月视为团圆的象征,中秋时节正是月圆人团圆的时刻。不少在启的外地人,因为种种原因无法回老家过节,唯有通过那一轮明月寄托对远方故乡的那份相思之情。

# 一轮明月寄相思

## 这里的月儿一样圆

对于53岁的泰州人钟友粉来说,今年的中秋格外不同。“这是我第一次在外地过节。”钟友粉告诉记者,女婿是启东人,去年11月,外孙出生后,她便来到启东帮忙照顾小孩。

“带宝宝挺开心的,我退休不工作了,每天领着孩子出去溜达,一走就是两三里路,既锻炼身体,也能让孩子见见世面。”钟友粉说,外孙10个多月,十分可爱。小区里有不少同龄的孩子,遛弯时,她总能碰上一些和她一样的老人。“隔壁楼就有个大妈是内蒙古人,也在这帮忙带孩子。”因为有共同的话题,虽然方言不同,但钟友粉还是操着蹩脚的普通话,与邻居们聊个不停。“我们年龄大

了,啥也干不动了,现在的任务就是把孙子哄大,为儿女减轻点负担。”钟友粉呵呵笑道。

钟友粉对记者说,刚到启东时,她也曾十分不适应这里的生活。随着宝宝渐渐长大,女儿让钟友粉多领着孩子出门走走。“一开始,我有些排斥与本地人交流,但慢慢地,我发现他们都非常和善。”钟友粉说,有一次,她推着婴儿车带宝宝去超市买东西,结账时,宝宝竟摇摇晃晃在车里站了起来。多亏收营员眼明手快一把抱起了孩子。“现在,那个收营员已经成了我跟宝宝的启东朋友,每次见到她,宝宝都特别开心。”

上月底,钟友粉的老伴也来到了启东。“今年中秋节,我们一家

在启东团圆。”钟友粉说,这几天,她已经在为过节做准备了。泰州有敬“月光菩萨”的习俗,每逢中秋月圆夜,各家各户都要准备兔子月光糕、鸡头、月饼、各色水果等供品,摆放在阳台或院子中间,请“月光菩萨”享用。供品要凑足9样,多则不限。钟友粉说,兔子月光糕是泰州特有的糕点,“中秋前,面包店里就有得卖了。”今年,钟友粉决定自己制作兔子月光糕,“我已经托亲家母准备了糯米粉和一个圆形的模具,等中秋那天,就自己上锅蒸。”不过,兔子月光糕上栩栩如生的小兔子形象,可难坏了钟友粉,但钟友粉表示,习俗只是情感的寄托,意思到了就行。毕竟,人团圆,月才圆。 刘吟菊

## 和同事过节,一样开心

今年27岁的艾雪峰是乾朔电子电镀部的员工,2009年他离开贵州老家来启东,已在乾朔电子工作了4年多。

2009年,艾雪峰从学校毕业后,只身来到启东。那阵子,乾朔电子正在招收员工,他抱着试试看的心态报了名。经过层层筛选,艾雪峰被成功录取。从最简单的操作工做起,艾雪峰凭着自己的刻苦和努力,练就了一手精湛的手艺,让他在电镀这一岗位上牢牢站稳了脚跟。回忆初来启东的那段时间,除了一个部门的同事,身边几乎没有一个朋友,好在每天充实的工作,让艾雪峰忘却了孤单。“刚来启东的第一年,我连过年都没回家。后来,工作渐渐稳定,工资也涨了,现在基本上每年春节都会回家一次。”

去年,艾雪峰的哥哥艾兵峰也来到了启东,两人同在一个部门。他们在公司附近的小区租了一个套间,过得其乐融融。艾雪峰说,他老家过中秋有一个习俗。我们那里的好多人家都种植水稻,然后在水稻田里放养一些鱼苗。到了中秋节,把鱼捕出来。小时候每年中秋节,我都会跟着大人一起抓鱼,将一条条大鱼抓进鱼筐的喜悦到现在还记忆犹新。

由于中秋放假的天数不多,来回路程太长,这两年艾雪峰从未回老家过一次中秋。“今年中秋,我已经都想好了,虽然不能像在老家一样去稻田抓鱼,但我一定要去菜场买几条大鱼回来庆祝一下。”

艾雪峰告诉记者,虽然不能一家团圆,但公司很关心他们这些留在启东过中秋的外地务工人员。小长假期间,公司将组织去黄金海滩吃烧烤,过一个团团圆圆的中秋节。“和同事一起过节,也一样很开心。”艾雪峰说道。朱俊俊

## 土家族小伙的中秋记忆

一晃来到启东从警七年,民警向小虎早已在本地成家立业,口中偶尔还能蹦出几句启东话。久居启东,外乡人也早已成了“新启东人”,临近中秋,这个来自湖北恩施的土家族小伙开始无比思念远方的亲戚朋友。

向小虎的老家在湖北恩施土家族苗族自治州建始县长梁乡。“家乡是个土家族聚居区,清江河穿过我的家,四面青山绿水。”和汉族一样,中秋节对土家人来说也是个家人团圆的重要节日。向小虎告诉记者,在老家过中秋也会吃月饼,但不象汉族兴赏月。在他们那里,中秋节最重要的习俗是“摸秋”,这个“摸秋”说白了就是去别人家的地里偷瓜。讲起土家族“摸秋”的习俗

还有个故事。传说很久以前,有一对勤劳善良的夫妇老来无子。一个讨米的老太太便给他一粒瓜子,种下后第一天牵藤,第二天开花,第三天就结了瓜。八月十五这天晚上,老两口把瓜摘下,从里面蹦出一个又白又胖的儿子来。从此八月十五偷瓜的习俗就这样流传了下来,不管有无生育,族人们都要偷摘一个别人家的大南瓜送到亲人的床上。

向小虎回忆道,小时候不知道这是中秋节的习俗,只知道中秋夜去偷瓜是最好玩的事。每年的八月十五,等到差不多夜深人静的时候,几个小伙伴就趁着月光,轻手轻脚地走到别人家瓜园或菜地。原本“摸秋”是只允许偷

瓜的,但顽皮的孩子们总是会把别人家地里的果子也给一并摘了。“那天晚上,偷摘别人家的瓜果是不会被怪罪的,就算被当场逮到也只是一笑了之。”

2007年,向小虎警校毕业后来到启东,这7年,他从未回老家和父母一起过过中秋节,这让向小虎心里很是遗憾。“假期只有3天,来不及赶回家。”不过,让他感到欣慰的是,去年他和妻子有了爱的结晶,今年中秋节将一家三口一起过。心怀对父母的愧疚,向小虎说,他只能多给家里打个电话,让老家的父母多听听正在呀呀学语的孙儿的声音。“在启东过中秋,当然不能‘摸秋’了,在这里偷别人家种的瓜果可就涉嫌盗窃了。”向小虎笑着说道。 王天威

# 启东市2014年园丁奖候选人公示

为庆祝第30个教师节,弘扬全社会尊师重教的良好风尚,不断激发教师的职业荣誉感和神圣使命感,引导广大教师带头践行社会主义核心价值观,市政府决定对获得启东市2014年园丁奖的优秀教师给予表彰奖励。通过基层学校

推荐,专家组评议,教育局考察研究,并报市政府同意,产生周学东等10位同志为启东市2014年园丁奖候选人。现向社会公示。对此若有异议,请以书面或电话向市教育局反映,联系电话83312247,83318743。

### 江苏省启东中学周学东同志简介

周学东,男,1967年10月出生,1987年8月参加工作,本科学历,中学语文高级教师。现任江苏省启东中学总务处主任、折桂中学校长。

作为年级组长,他理念先进,管理到位。2008届高三高考成绩突出,他带的高三2班,36名同学达当年南京大学录取分数线,一名同学以439分列江苏省第九名。作为总务主任,他历尽艰辛,规范操作,廉洁高效,功勋卓著。作为折桂中学校长,他率先垂范,全心投入。2014届中考,成绩优异。700分以上20人,一名同学以733.5分,夺得南通市中考状元。他先后三次被评为启东市先进教育工作者,五次受到记功奖励,可谓是常规做到极致,平凡铸就辉煌。

### 启东市第二中专沈敏敏同志简介

沈敏敏,女,1985年10月出生,2007年8月参加工作,扬州大学计算机工程硕士。现任启东市第二中等专业学校计算机专业教师。

她忠诚并热爱教育事业。多年来坚持参加省、市举办的各类比赛并屡获大奖,2014年6月获江苏省职业学校两课评比一等奖第一名。在钻研教学的同时,她注重学生技能的培养,多次带领学生参加市及南通组织的技能大赛并获奖。近两年,她任教的计算机专业在省对口单招考试中,本科率均高达80%以上,成绩显著。作为一线教师,她能力突出,所执教的南通市公开课获专家们一致好评。

### 启东市大江中学吴玉石同志简介

吴玉石,男,1979年7月出生,2001年8月参加工作,本科学历。现任市大江中学高三英语备课组长,班主任、两个班英语教师。

他工作踏实敬业。教学中,他潜心钻研教材,勇于探索教育规律,大胆采用新的教学手段,并不断反思,教学成绩显著,赢得学生的喜爱、家长的信任。他曾两次获启东市教育局嘉奖,获得启东市高中英语青年教师基本功大赛一等奖。他关爱学生,治班有方,曾被评为“启东市优秀班主任”,2013年所带的高三9班被评为“南通市优秀学生集体”。他曾获得陈范璋倍奖学金二等奖,在省级骨干教师培训中获得优秀学员称号。他在平凡的岗位上默默地奉献着自己的光和热!

### 江苏省启东实验小学汪东玮同志简介

汪东玮,女,1978年9月出生,1998年8月参加工作,本科学历。现任江苏省启东实验小学办公室主任。

她爱岗敬业,勤于钻研,勇挑重担,获得过全国教育科研先进个人、南通市基础教育改革先进个人、南通市五一劳动岗位能手、启东市语文学科带头人等荣誉称号。作为一线教师,多次在省、市级课堂教学竞赛中获一等奖:2010年、2012年连续两届代表启东荣获南通市小学语文青年教师课堂教学比赛一等奖;2008年获江苏省优质课比赛一等奖;2010年执教《秋天》在全国苏教版小学语文文第三届课堂教学大赛中获一等奖。2013、2014年获南通市小学青年教师基本功大赛一等奖,她以发自内心的真诚付出获得了学生、家长、同行、领导的一致好评。

### 启东市吕四中学杨郁新同志简介

杨郁新,男,1964年3月出生,1983年8月参加工作,中共党员,本科学历,中学物理高级教师,第四批启东市物理学科带头人。现任吕四中学教学处主任,高一年级组长。

他无私奉献于农村一线教育教学岗位32年,累计送过初中毕业班17届,取得了优秀的教育教学业绩。他潜心规范教务管理,为吕四中学的教学管理增光添彩。他赢得广泛的赞誉,曾被评为南通市优秀共产党员、启东市优秀乡村教师、优秀教育工作者、师德先进个人、教育系统优秀共产党员、“新征程突击手”称号,并被启东市委市政府记三等功。他用孺子牛般的行动展现了共产党员的优秀品质。

### 启东市南苑小学陈健同志简介

陈健,女,1966年1月出生,1984年参加工作,本科学历,学士学位。现任南苑小学副校长,分管教学工作,任四年级6班语文课。中学高级教师。

她勤学善思,工作精益求精,乐于将先进的教育理念贯穿于日常的教育教学工作之中,深受孩子们的喜爱和家长的信任。三十年来,先后被评为南通市教育系统先进工作者,四次被市委市政府记三等功,多次受教育局嘉奖、南通市青蓝工程优秀师徒、学陶先进个人、启东市骨干教师等荣誉称号。作为一线教师,她所教的班级多次获“启东市先进班集体”荣誉,在语文教学方面有一定的研究,多篇论文在省、市级教育刊物发表,多次执教学市级教研课,受到同行肯定。她用实际行动肩负起一位人民教师教书育人的光荣使命。

### 启东市江海中学王平同志简介

王平,男,1967年9月出生,1988年8月参加工作,双本科学历,国家注册心理咨询师、南京理工大学心灵阳光俱乐部指导老师。现任市江海中学校长、党支部书记,中学高级教师。

作为校长,他勤学多思、精于管理、善于创新,主持、参与多个省市级科研课题,有十多篇省级论文发表或获奖。学校高考成绩多年在全市综合考评中名列前茅,个人先后获得南通市优秀教育工作者、党风廉政建设先进个人、青蓝工程优秀师徒、启东市政府三等功、市优秀校长、市高中语文学科带头人等荣誉称号,多次受到市教育局嘉奖。作为心理咨询师,多年来,他坚持无偿为校外外学生作团体辅导和个别咨询,取得了良好的社会效果。

### 启东市长江小学丁华同志简介

丁华,女,1974年9月出生,1992年8月参加工作,本科学历。现任启东市长江小学教导处副主任,高级教师。

她热爱教育事业,有自己独特的教学风格,关心学生成长,赢得学生喜爱和家长们的信任。她多次获教育局嘉奖,曾被授予“南通市优秀班主任”、“启东市优秀少先队辅导员”、“启东市骨干教师”等荣誉称号,所带班级被评为“南通市红旗雏鹰中队”,“启东市先进学生集体”。作为一线教师,她执教的公开课及业务讲座在南通市、启东市级活动中获同行好评。参与并主持了多项省市级课题,有多篇论文在国家、省、市级刊物上发表。在教育教学的岗位上,她二十年如一日地工作着,努力成长为一名优秀的小学教师。

### 启东市东安中学胡春美同志简介

胡春美,女,1982年2月出生,2000年8月参加工作,本科学历。现任教于市东安中学,中学一级教师。

十四年来,她扎根于乡村教育,一心一意为学生服务,多次受市教育局嘉奖,曾获“南通市优秀教育工作者”、启东市优秀教育工作者、骨干教师、百佳综合师能奖等荣誉称号。作为班主任,她坚持“为学生终身发展”的理念,关注学生人格发展,2013年获长三角地区班主任基本功竞赛一等奖,并有多篇论文发表于《班主任之友》等刊物。作为语文教师,她善于学习,乐于反思,敢于创新,多次在南通市语文优课比赛、南通市青年教师基本功比赛中获一等奖。她用勤奋和奉献精神书写新时代教师的风采。

### 启东市陈兆民中学倪瑛泉同志简介

倪瑛泉,女,1978年5月出生,1997年8月参加工作,本科学历。现任启东市陈兆民中学理化教研组长,中学一级教师。

她是一名教学实绩显著,班主任工作优秀,教研能力突出的农村一线教师。十七年来,长期担任九年级三个班的化学教学工作,2013和2014年连续获得启东市中考化学学科质量金奖。她所带的班级曾被评为启东市优秀学生群体。她执教的化学公开课屡获在南通市和启东市优课比赛中获奖,撰写的多篇教学论文在省、市优秀教学论文评比中获奖。她关爱学生,廉洁从教,团结同志,精心帮扶年轻教师,曾被市委市政府记三等功,获市教育局嘉奖。她在群众中拥有良好的口碑!